



2022

拱墅年鉴

Foreign Affairs & Overseas Chinese Affairs;
Hong Kong, Macao and Taiwan Affairs

外事·侨务·港澳台事务

外事

【概况】2021年,拱墅区外事工作聚焦新冠肺炎疫情防控和对外工作大局,无差别开展疫情防控,加强外资项目服务码管理,严格控制因公出访,推进外国人才创新创业园建设,举办“运河国际人才节”“区块链服务网络(BSN)合作伙伴大会”等涉外活动,全区外事工作有序开展。

【涉外疫情防控】2021年,区外办加强外资项目服务码管理,督促全区116个外资项目负责人通过“疫情打卡”功能,定期上报外资项目疫情防控措施落实情况。根据外国人来华邀请函审核管理规定,为有需要的企业提供“绿色通道”服务。8月,区外办协助辖区赛事运营企业,以最快速度办好外国人来华申请手续,确保2名斯洛文尼亚籍教练如期入境,与跳台滑雪国家青年集训队(杭州组)队员一起备战北京冬奥会。协调有关部门和金融机构,为外资企业恢复生产和引

进项目早日开工提供服务。会同区卫健局、区公安分局及各街道,加强来华人员管理,全面落实数据共享、信息通报机制,确保疫情防控工作无缝对接。组织小语种翻译人员为区卫健局等部门提供小语种翻译服务,帮助解决医护人员与外籍人员之间的沟通障碍。

【涉外活动管理】2021年,拱墅区完善部门联动机制,把因公出国(境)审批纳入内部“一件事”联办事项,简化办理程序,采取全流程网上办理,实现因公出国(境)审批“最多跑一次”。开展运河文化广场等公共场所外文标识摸排,摘除公共场所有问题标识,换上准确规范的外文标识。落实疫情期间省、市外事部门有关出访要求,对全区出访计划进行调整,全年未安排因公出国(境)自组团组。做好区教育系统教师赴迪拜进行教学活动的服务管理,为出访教师普及自我保护知识,提高风险防范能力。

【运河国际青年人才季活动】2021

年6月18日,杭州市外国人来华工作“一件事”办理暨运河国际青年人才季启动仪式在拱墅区外创园举行。启动仪式现场,开展外国人来华工作“一件事”办理,举行“外国专家书屋”赠送、杭州全球青年人才中心拱墅分中心揭牌、运河国际青年人才双创联盟成立等活动。拱墅区外创园作为杭州市外国人来华工作“一件事”办理首批受理点,当天为来自比利时、亚美尼亚的2名外籍人士完成多个证件办理。活动现场成立运河国际青年人才双创联盟,由浙江大学国际联合商学院与区委人才办合建的外籍留学生校外实训基地、瀚海国际创业创新港与中国人民大学校友会合建的国际青年人才创业创新基地、中欧科创合作平台与G20YEA青年企业家联盟合建的国际青年企业家联络基地发起成立,旨在整合政府、高校、国际引才机构等资源,为到华创新创业的国际青年人才带来更多便利。运河国际青年人才季举行运河青创联盟“创业拓训营”“就业实训营”“运河实践营”等活动,与全球国际青年人才



一起,共同探讨创新创业新路径,打造“千年运河·繁华武林”的国际营商环境。

(周玲娜)

侨 务

【概况】2021年,拱墅区凝聚侨界智慧和力量,保障侨胞、归侨、侨眷权益。开展党的十九届五中和六中全会精神、《中国共产党统一战线工作条例》、省市侨联代表大会精神学习宣传,举办庆祝中国共产党成立100周年文艺会演、追寻革命足迹红色之旅、“侨界人士说‘习’语”直播等活动。创新“侨联+侨群”方法,推进侨联组织参与社会治理。围绕凝侨心、汇侨智、聚侨力,推出系列暖侨惠侨举措,开展侨联委员走基层活动。加强侨联组织建设,杭州银泰城、杭州天阳地产有限公司等成立侨联。社区侨联组织实现全覆盖。成立拱墅区留联会,完成原“两区”留联会整合。至年末,全区有街道侨联18个、社区侨联153个、园区(小镇)侨联6个、楼宇侨联3个、企业侨联8个,有街道级侨界志愿服务队伍4支。

【侨界党史学习教育】2021年4月9日,区留联会组织成员单位参观临安民族日报社旧址,寻访红色印记,重温百年党史。根据“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求,研究确定下半年工作思路。4月22日,石桥街道“景韵·金侨之家”组织辖区侨眷参观中国共产党杭州历史馆、浙江革命历史纪念馆,开展以“忆党

史、知党情、铭党恩”为主题的庆祝中国共产党成立100周年活动。6月11日,组织侨联委员、留联会骨干到浙东(四明山)抗日根据地旧址参观学习,分别参观浙东抗日根据地、中共浙东区委、浙东行政公署等旧址;在四明山第一党支部旧址,参观革命先烈遗物展,听取革命先烈感人事迹介绍。

【涉侨服务】2021年,区侨办按照“最多跑一次”改革要求,做好各项涉侨政务工作。建立区领导与侨资企业沟通联系机制,为侨胞解难、为侨企解困。开通区、街道侨联24小时咨询服务热线,为返乡侨胞提供心理疏导、生活保障等暖心服务,做好出国留学学生和华人华侨疫苗接种工作。开展“夏季送清凉”“冬季送温暖”活动,慰问侨界群众60多人。完善困难侨界群众帮扶机制,为29名困难归侨侨眷发放慰问金4.6万元。

【侨联阵地建设】2021年,拱墅区加强侨联阵地建设,建成面积300平方米的集海内外文化交流展示、新侨创新创业企业孵化等功能于一体的“侨之窗”阵地。全年区侨办在“侨之窗”开展以侨引侨、交流联谊等活动4场,参加活动80人次。乐富智汇园和拱港青少年科创文化交流中心获市侨联侨界创新创业基地称号,中国京杭大运河博物馆和杭州王星记扇业有限公司获市华侨国际文化交流基地称号。

(冯俊虎 徐丹)

港澳事务

【概况】2021年是区三胞亲属联谊会成立32周年,区委统战部创新工作举措,拓宽联络联谊渠道,加强与香港、澳门交流,维护港澳同胞眷属合法权益。联谊会会员发挥桥梁纽带作用,围绕建成运河沿岸名区和大城北崛起建言献策。

【区三胞亲属联谊会庆祝中国共产党成立100周年活动】2021年5月31日,拱墅区三胞亲属联谊会举行庆祝中国共产党成立100周年活动,全区港澳同胞、海外侨胞及家属等200多人参加,共同回顾中国共产党成立100周年的峥嵘岁月。庆祝活动举行文艺演出,节目有民乐合奏《我的祖国》、舞蹈《西湖春天》《映山红》《党啊,亲爱的妈妈》、歌曲《我爱你中国》《红星照我去战斗》《跟着共产党走》、诗朗诵《我骄傲,我是中国人》、大合唱《没有共产党就没有新中国》。

【旅港同乡会活动】2021年2月20日,杭州拱墅区旅港同乡会举行“金牛献福心连心,元宵佳节献才艺”活动,同乡会理事及会员在线上共贺新春佳节。线上新春联欢会演出独唱、合唱、朗诵、插花表演等节目30多个。3月29日,拱墅区举办线上旅港同乡会周年庆典暨拱港艺术交流基地成立仪式,拱墅旅港同乡会负责人在香港通过视频连线参加庆典。与会嘉宾听取拱港艺术交流基地成立情况介绍。区委统战部负责人向



在港乡亲介绍拱墅区经济社会发展情况。现场展示拱墅区和香港两地艺术家制作的《“宸”遇香江》画作视频，画作象征着两地相融与共、源远流长的深厚情谊。庆典仪式上，在港乡亲用原创诗朗诵《放歌大运河》表达对故土的眷恋和乡愁；演出的大合唱《明天会更好》唱出乡亲们对祖国、对香港未来的期待与信心。

【港澳嘉宾参观拱港青少年科创文化交流中心】2021年3月19日，香港贸易发展局驻浙江代表处市场推广中心主任朱烨一行参观拱港青少年科创文化交流中心，听取中心开展文化交流活动情况及2021年香港青年到内地交流计划，并进行座谈交流。朱烨表示香港贸易发展局将尽力支持拱墅区企业到香港开展业务往来，希望双方共同探索两地企业融入国际国内双循环的新模式。3月23日，澳门直播协会会长徐其禧一行到拱墅区拱港青少年科创文化交流中心参观，察看星汇直播小镇，了解拱港中心飞地网红直播基地建设情况及未来发展规划，对拱港中心促进拱墅区与香港青年交流做的工作表示肯定。

（冯俊虎）

台湾事务

【概况】2021年，拱墅区有台资企业58家，其中服务业企业21

家、餐饮业企业13家、制造业企业8家、批发零售业企业6家、其他企业10家。台资企业以轻资产、服务业为主，总体经营情况良好。有台湾在杭州就读学生19人，赴台湾就读大陆学生42人。拱墅区贯彻落实中央、省、市对台工作会议精神，引领党员干部加深理解国家对台大政方针。夯实基层对台工作基础，通过学党史、上党课和举办培训班等形式，加强对台政策宣传。组织有关街道、社区干部参加全市对台工作业务培训，提升基层对台干部业务水平。

【涉台交流】2021年，拱墅区创新工作方法，提升服务水平，推进多领域合作交流，推动台胞台企融入共同富裕场景。区台办撰写的《数字化改革精准服务，杭州拱墅助力台胞子女就近入学》《台胞就医更健康！杭州拱墅设立首家惠台特约医疗服务门诊》2篇简讯被“浙台微讯”刊登。文晖街道京都苑社区举办“两岸邻里节”，组织在杭州台胞参加夜游古运河、划船游西湖、参观台资企业、种植亲情树等活动，拓展交流载体外延，该社区党委书记王晓燕获“全市基层对台交流能手”称号。年内，拱墅区对湖墅街道珠儿潭社区涉台基层交流活动基地进行改造提升，活动基地展示内容更加丰富、展示形式更加多样。

【台胞家庭医生签约】2021年9月22日，拱墅区文晖街道社区卫生服务中心与杭州市台湾同胞投资企业协会签订特约医疗合作协议，在拱墅区设立社区医院台胞特约门诊，成立专门的台胞家庭医生签约服务团队，团队成员有业务科室负责人、业务骨干、护士，服务中心设1名联络员，具体负责工作联系与落实，方便在杭州的台胞就诊。全年服务中心接诊近200人次。

【涉台服务】2021年，拱墅区办理大陆企业商务赴台审批6件（次）。开展中秋、国庆、春节等传统佳节走访慰问活动，为辖区177名台湾同胞家属送去节日问候，对患有疾病的台属台胞进行上门探望。建立拱墅区台企线上“三服务”群，传递各级政府支持台企复工优惠政策，发放“健康包、春节包”等防疫物资，分批为100多名台胞接种疫苗。拱墅区文晖社区卫生服务中心集中疫苗接种点收到杭州市对台工作协会赠送的“防疫守护、惠我台胞”锦旗，中国新闻网予以报道。春节期间，为留杭过年的台胞申领红包，惠及台胞21人次。区台办为辖区台胞利用居住证办理小客车更新、台胞子女根据同等待遇就近入学、被拆迁台胞在杭重新购房等提供方便，把各项惠台措施落到实处。

（杨萍）